
   
  

 
 

 

Niederschrift 

über die öffentliche Sitzung 

des Ortsbeirates Mundenheim  

von Ludwigshafen am Rhein 

 

Sitzungstermin: Donnerstag, den 14.06.2018 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

Sitzungsende: 19:05 Uhr 

Ort, Raum: Großer Saal des Franz-Siegel-

Seniorenwohnheims, Wegelnburgstr. 59 

 



Anwesend waren: 
 

Ortsvorsteherin 
Anke Simon  

SPD-Ortsbeiratsfraktion 
Holger Scharff  
Eva Itzek  
Baris Yilmaz  
Wolfgang Bredthauer  
Hatice Yilmaz  

CDU-Ortsbeiratsfraktion 
Dr. Wilhelma Metzler  
Roswitha Göbel  
Anneliese Meyer-Lender  
Michael Leimbach  

DIE GRUENEN - Ortsbeiratsmitglied 
Alexander Gajen  

Schriftführer/in 
Bettina Voges  
 
 

Entschuldigt fehlten: 
 

SPD-Ortsbeiratsfraktion 
Elena Simon  
 
 
 



Tagesordnung: 
 

 1.  Verpflichtung eines neuen Ortsbeiratsmitgliedes 
Vorlage: 20175158 

  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Bericht Ortsvorsteherin 
  
 4.  Genehmigung von Freiflächen für Graffiti 

Vorlage: 20185785 
  
 5.  Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Berichtsantrag über die Entwicklung der Schülerzahlen 
Vorlage: 20185925 

  
 6.  Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Sanierung der Bänke am Franz-Heller-Platz 
Vorlage: 20185973 

  
 7.  Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Berichtsantrag über die Entwicklung Neukonzeption Grünpflege 
Vorlage: 20185926 

  
 8.  Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Öffnung der Einbahnstraßen für den Radverkehr 
Vorlage: 20185972 

  
 9.  Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Berichtsantrag über die Entwicklung Neukonzeption Straßenreinigung 
Vorlage: 20185927 

  
 10.  Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Berichtsantrag über Sachstand Öffnung Posttunnel 
Vorlage: 20185935 

  
 11.  Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Berichtsantrag Spielplatz Ganghofer Straße in Mundenheim 
Vorlage: 20185929 

  
 12.  Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Berichtsantrag über Sachstand Sanierungskonzept Berufsschulzentrum Franz Zang Stra-
ße 
Vorlage: 20185936 

  
 13.  Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Offene Punkte aus den Begehungsprotokollen der Feuerwehr 
Vorlage: 20185937 



  
 14.  Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Erneuerung der Mundenheimer Straße entlang des Stadions 
Vorlage: 20185974 

  
 
14.1.  

Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion 
Straßenausbauprogramm 
Vorlage: 20185978 

  
 15.  Anfrage des Mitglieds der GRÜNEN im Ortsbeirat 

Verkehrsberuhigung Hebelstraße 
Vorlage: 20185947 

  
 16.  Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Zugang zu den Geldautomaten außerhalb der Öffnungszeiten 
Vorlage: 20185975 

  
 
 
Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß; der Ortsbeirat Mundenheim war beschlussfähig. 
 
Frau Ortsvorsteherin Simon begrüßt alle anwesenden Ortsbeiratsmitglieder und Stadtratsmit-
glieder, Herrn Hennes von der Polizei, Herrn Bühler von der Rheinpfalz sowie alle Bürgerin-
nen und Bürger aus Mundenheim. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung weist Frau Ortsvorsteherin Simon darauf hin, die Tagesord-
nungspunkte früher abzugeben.  
 
 
 

Protokoll: 

 

zu 1 Verpflichtung eines neuen Ortsbeiratsmitgliedes 
 
Als Nachfolge von Herrn Joachim Sommer wird Frau Anneliese Meyer-Lender als neues 
Ortsbeiratsmitglieder der CDU-Ortsbeiratsfraktion per Handschlag von Frau Ortsvorsteherin 
Anke Simon verpflichtet.  
 
 
zu 2 Einwohnerfragestunde 
 
 
Frau Ortsvorsteherin Simon stellt fest, dass keine Fragen zur Einwohnerfragestunde vorlie-
gen. 
 
 
 



zu 3 Bericht Ortsvorsteherin 
 
 
Antrag zur Sitzung des Ortsbeirates am 01.03.2018, TOP 11, Kontrolle der Rettungs-
wege im Kappesgartenweg 
 
Stellungnahme des Bereichs Straßenverkehr: 
 
Bezugnehmend zur Stellungnahme vom 27.02.2018 kann folgendes mitgeteilt werden: 
Der Kappesgartenweg wurde im Zeitraum vom 28.02.18 bis 07.06.18 regelmäßig überwacht. 
In diesem Zeitraum wurden 26 Verwarnungen ausgestellt und 8 Abschleppvorgänge vorge-
nommen.  
Des Weiteren ist zu erwähnen, dass nicht bei jeder Kontrolle ein Verstoß festgestellt werden 
konnte, so auch bei der letzten Kontrolle am 08.06.2018.  
Im Ergebnis kann festgehalten werden, dass, wie an vielen anderen Örtlichkeiten auch, ent-
gegen des absoluten Haltverbots geparkt wird. Allerdings ist die Verkehrsüberwachung auf-
grund begrenzter Ressourcen angehalten, Schwerpunkte zu setzen und die Intensität der 
Kontrollen anhand des Verkehrsaufkommens und der Örtlichkeit abhängig zu machen. Daher 
ist eine Ausdehnung der Kontrollen im Kappesgartenweg -  über die Steifengänge im 
Stadtteil Mundenheim hinaus - nicht vorgesehen. 
 
Der Antrag ist hiermit erledigt. 
 
 
Info Nahverkehrsplan 2018, Anhörung der Träger öffentlicher Belange 
 
Frau Ortsvorsteherin Simon liest die Mail des Bereichs Stadtplanung, Abteilung Verkehrspla-
nung, vor: 
 
„Die Stadt Ludwigshafen legt die dritte Generation des Nahverkehrsplanes (NVP) als Entwurf 
vor. Wir geben Ihnen hiermit die Gelegenheit, Anregungen gemäß §8 Nahverkehrsgesetz bis 
zum 24. August 2018 zu äußern. Sollten wir bis zu diesem Zeitpunkt von Ihnen keine Rück-
meldung erhalten, gehen wir davon aus, dass Ihrerseits keine Anregungen bestehen. 
 
Bitte senden Sie uns nach Möglichkeit Ihre Reaktion per Mail an die Adresse Stadtpla-
nung@Ludwigshafen.de - ggf. mit Anhang im Word-Format. Alternativ ist dies auf postali-
schem Wege möglich. Die Adresse lautet: Stadtverwaltung Ludwigshafen, Bereich Stadtpla-
nung, Rathausplatz 20, 67059 Ludwigshafen. 
 
Sie können den Entwurf des Nahverkehrsplanes herunterladen unter 
http://www.ludwigshafen.de/nachhaltig/stadtentwicklung/verkehrsplanung/nahverkehrsplan/“ 
 
Für Rückfragen steht Herr Thomas Lappe, Bereich Stadtplanung, Abteilung Verkehrspla-
nung, zur Verfügung. 
 
Der Entwurf wurde an alle Fraktionsvorsitzenden des Ortsbeirates verschickt. 
 
Eine gemeinsame Sitzung mit den Ortsbeiräten Süd, Mundenheim, Gartenstadt, Mau-
dach und Rheingönheim wird noch terminiert. 



Info aus dem Bau- und Grundstücksausschuss 
 
Der Fensterausbau im Heinrich-Böll-Gymnasium soll beginnen. 
 
 
Zur Anfrage der Ortsvorsteherin zur Ortsbeiratssitzung am 01.03.2018 „Pfad zwischen 
Heuweg und Raschigstraße und Gehweg Richtung Bliesbad“ liegt die Stellungnahme 
der Verwaltung, Bereich Grünflächen und Friedhöfe, vor: 
 
Die von der Verwaltung beauftragte Firma kann mit den Arbeiten Mitte August beginnen. 
Leider sind die meisten Firmen stark ausgelastet und wir sind oftmals froh, wenn wir Angebo-
te zu den Anfragen erhalten. 
 
Der Plan ist als Anlage dem Protokoll beigefügt. 
 
Die Anfrage ist hiermit erledigt. 
 
 
Erneuerung der Wasser- und Gasversorgungsleitung, Info der TWL: 
 
Frau Simon informiert, dass ab der 23. KW mit der Erneuerung von Energieleitungen begin-
nen wurde: 

Die Mundenheimer Straße 52 bis 77 wird für ca. 10 Wochen voll gesperrt sein. Zusätzlich 
wird ab der Mundenheimer Straße 77 bis 95 ca. 20 Wochen eine teilweise Sperrung erfol-
gen. 

Davon werden auch die Zufahrten zu den Grundstücken bzw. den Garagen/Stellplätzen be-
troffen sein. Rettungsdienste und Müllabfuhr haben eine Durchfahrtsberechtigung. Die Ver-
kehrsführung wird entsprechend ausgeschildert.  
 
 
Umbauarbeiten an der Mobilfunkstation Erich-Reimann-Straße 100: 
 
Die Baumaßnahme dauert vom 11.06. bis zum 22.06.2018. 
 
 
zu 4 Genehmigung von Freiflächen für Graffiti 
 
Frau Simon macht den Vorschlag, die Flächen als Projekt der Jugendförderung unter Anlei-
tung durchzuführen. Verschiedene Vorschläge werden unterbreitet: 
 

- Bahnhof Mundenheim Unterführung 
- An der Jugendfreizeitanlage nach Rheingönheim unter der Brücke 
- Verteilerkästen 

 
Der Ortsbeirat schlägt vor: Die Graffitiflächen sollen als Projekt der Jugendförderung 
unter Anleitung in Mundenheim durchgeführt werden und beschließt mehrheitlich, mit 
einer Gegenstimme, die Freiflächen in Mundenheim so zu gestalten.  
 



zu 5 Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 
Berichtsantrag über die Entwicklung der Schülerzahlen 

 
Stellungnahme der Verwaltung, Bereich Schulen: 
 
Verlässliche Angaben können erst zu Beginn des neuen Schuljahres 2018/2019 erfolgen.  
 
Grundschule Schillerschule Mundenheim 
 
Im Schuljahr 2017/2018 werden an der Grundschule Schillerschule Mundenheim 467 Schü-
lerinnen und Schüler in 21 Klassen unterrichtet. Für das Schuljahr 2018/2019 werden vor-
aussichtlich 121 Kinder in die 1. Klasse aufgenommen (Stand Juni 2018). Wie im Schuljahr 
2018/2019 müssen voraussichtlich wieder insgesamt 21 Klassen gebildet werden. 
 
In den nächsten Jahren werden jedoch voraussichtlich jeweils sechs erste Klassen gebildet 
werden müssen. Bis zum Schuljahr 2020/2021 wird die Grundschule dann voraussichtlich 
auf 24 Klassen anwachsen. 
 
Nach den bisherigen Prognosen ist es möglich, die Klassenräume im Bestand unterzubrin-
gen. Der Bereich Gebäudemanagement wurde mit der Umsetzung beauftragt. 
 
Nachdem uns zwischenzeitlich auch ein ergänztes Raumprogramm durch die ADD vorgelegt 
wurde, hat der Bereich Gebäudemanagement Planungsmittel für die notwendige Erweiterung 
für den nächsten Doppelhaushalt angemeldet. 
 
Schule mit Förderschwerpunkt Lernen Schillerschule Mundenheim  
 
Im Schuljahr 2017/2018 werden an der Förderschule 163 Schülerinnen und Schüler in 14 
Klassen unterrichtet. Seit dem Schuljahr 2014/2015 sind die Schülerzahlen an der Förder-
schule stabil. Bisher ist in Ludwigshafen kein Rückgang der Schülerzahlen bei den Förder-
schulkindern zu erkennen. 
 
Nachdem zwischenzeitlich auch ein ergänztes Raumprogramm durch die ADD vorgelegt 
wurde, hat der Bereich Gebäudemanagement Planungsmittel für die notwendige Erweiterung 
für den nächsten Doppelhaushalt angemeldet.  
 
Karolina-Burger-Realschule Plus 
 
Insgesamt werden im Schuljahr 2017/18 653 Schülerinnen und Schüler in 27 Klassen unter-
richtet. 
Für das Schuljahr 2018/2019 werden voraussichtlich 91 Kinder in die 5. Klasse aufgenom-
men und vier 5. Klassen gebildet werden (Stand Juni 2018). Insgesamt werden im Schuljahr 
2018/19 voraussichtlich erneut 27 Klassen gebildet werden müssen.  
 
Heinrich-Böll-Gymnasium 
 
Am Heinrich-Böll-Gymnasium werden im Schuljahr 2017/18 476 Schülerinnen und Schüler in 
17 Klassen unterrichtet. 
 



Im Schuljahr 2018/2019 werden voraussichtlich insgesamt 501 Schülerinnen und Schüler, 
davon 185 Oberstufenschülerinnen und –schüler beschult werden. 13 Klassen werden in der 
Mittel- und Orientierungsstufe gebildet, weitere Kurse in der Oberstufe. 
 
 
Georg-Kerschensteiner-Berufsbildungszentrum 
 
Die Entwicklung der Schülerzahlen an den Berufsbildenden Schulen ist aufgrund der Vielzahl 
an verschiedenen Bildungsgängen nicht zu beurteilen. 
 
 
Im Schuljahr 2017/2018 liegen folgende Schülerzahlen vor:  
 
BBS Technik I:    3.059 Schülerinnen und Schüler in 136 Klassen 
BBS Technik II:   2.136 Schülerinnen und Schüler in 120 Klassen 
BBS Naturwissenschaften:  1.793 Schülerinnen und Schüler in 84 Klassen 
 
 
Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis und hat die Bitte an die Verwaltung, folgende 
Nachfrage zu beantworten: 
 
Wie sehen die notwendigen Erweiterungen bei der Grundschule Schillerschule und 
Förderschule Mundenheim aus? 
 
 
zu 6 Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Sanierung der Bänke am Franz-Heller-Platz 
 
Stellungnahme der Verwaltung: 
 
Die Bänke werden Zug um Zug überholt bzw. je nach Zustand ersetzt. 
 
Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis. 
 
 
zu 7 Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Berichtsantrag über die Entwicklung Neukonzeption Grünpflege 
 
Stellungnahme der Verwaltung, Bereich Grünflächen und Friedhöfe: 
 
Im Rahmen der Umsetzung des Masterplans “Grünflächenpflege“ wird die Intensität der Ar-
beiten bei der Grünflächenunterhaltung und –pflege sukzessive bis 2020 stadtweit erhöht. 
Dies betrifft auch die Grünflächenpflege im Stadtteil Mundenheim. Bereits im Jahr 2017 wur-
den im Stadtteil Mundenheim die Pflegemaßnahmen durch gezielte Fremdvergabe intensi-
viert. Im Jahr 2018 sind die Pflegeleistungen, insbesondere in den straßenbegleitenden 
Grünflächen und Baumscheiben erhöht worden. Zusätzlich wurden ergänzende Leistungen, 
wie bspw. Laubbeseitigung und Rückschnittarbeiten in Grünanlagen, zur Entlastung des ei-
genen Personals ausgeschrieben, wodurch die Pflegearbeiten in Eigenleistung intensiviert 



werden können. Für das Jahr 2019 sind weitere Erhöhungen der Fremdleistungen im Stadt-
teil vorgesehen. 
 
Der Ortsbeirat lobt die Bemühungen der Verwaltung (Anlage an der Sparkasse und 
Kirche), bittet aber, dem Ortskern, Bereich Großes Kreuz, mehr Pflege zukommen zu 
lassen. 
 
Der Ortsbeirat wird dies im Auge behalten. 
 
 
zu 8 Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Öffnung der Einbahnstraßen für den Radverkehr 
 
Stellungnahme der Verwaltung, Bereich Straßenverkehr: 
 
Frau Simon bemerkt vorab, dass bereits ein gemeinsamer Antrag im Stadtrat erfolgte. 
 
Es wird stadtweit für bestehende Einbahnstraßen, die bisher nicht für den Radfahrer aus 
Gegenrichtung freigegeben sind, eine erneute Prüfung durchgeführt. 
 
Dabei wird geprüft werden: 
 

 Ist die Einbahnstraßenregelung aus Verkehrsgründen noch erforderlich.  

 Erfüllen die örtlichen Gegebenheiten unter Einhaltung der Voraussetzungen für die 

Freigabe der Einbahnstraßen für Radfahrer in Gegenrichtung alle Kriterien. 

 Unter welchen Voraussetzungen (baulicher Art, Ergänzung Lichtsignalanlagen, Mar-

kierungen, zusätzliche Haltverbote etc.) kann nach Umsetzung dieser Maßnahmen 

die Freigabe erfolgen. 

Die Ortsvorsteher/-innen werden vom Ergebnis unterrichtet, mit der Bitte, diese im Ortsbeirat 
zu erörtern, da dann unter Umständen auch bestehende Verkehrsführungen geändert wer-
den müssen. 
 
Der Ortsbeirat wird abwarten, bis die Prüfung abgeschlossen ist und erwartet eine Antwort in 
einer der nächsten Ortsbeiratssitzungen. 
 

 
zu 9 Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Berichtsantrag über die Entwicklung Neukonzeption Straßenreinigung 
 
Schriftliche Stellungnahme der Verwaltung, Bereich Entsorgung: 
 
Seit der Umstellung der Organisationsstrukturen ab 03.04.2017 konnte durch die Gebietszu-
gehörigkeit und dem damit einhergehenden Verantwortungsbewusstsein der entsprechenden 
Mitarbeiter ein wesentlich besseres Reinigungsbild erzielt werden. Auch deutliche Abgren-
zungen der einzelnen Reviere sorgen nun für Klarheit in den zu tätigenden Arbeiten, da es in 
der Vergangenheit zu Überschneidungen kam und sich dann weder die eine noch die andere 
Mannschaft zuständig fühlte. Die Synergien, die durch den koordinierten Einsatz von Hand- 
und Maschinenreinigung zu erwarten waren, wurden voll erfüllt, somit wirken sich Werkstat-



taufenthalte der Kehrmaschinen im Großen und Ganzen weniger negativ auf die Reinigungs-
leistung als bisher aus. 
 
Der laufende Einsatz der Arbeitsgruppe ist aufgrund der zunehmenden Stellen und Mengen 
von wilden Müllablagerungen aber auch vermehrt damit beschäftigt, unrechtmäßig abgela-
gerte Ansammlungen ordnungsgemäß sofort zu entsorgen und somit außerplanmäßige Säu-
berungen durch zu führen. 
 
Das gesamte Projekt ist noch im laufenden Prozess; Die Umstrukturierung bzw. die punkt-
genaue Anpassung an die vor Ort herrschenden Gegebenheiten bedarf noch der Nach-
steuerung, wie z.B. bei den Leerungshäufigkeiten der Papierkörbe. 
 
Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis und bittet die Verwaltung, den Bereich Großes 
Kreuz verstärkt zu reinigen. 
 
 
zu 10 Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Berichtsantrag über Sachstand Öffnung Posttunnel 
 
Stellungnahme der Verwaltung, Bereich Tiefbau: 
 
Die Projektleitung obliegt der Deutschen Bahn AG: 
 
Für die „Erschließung des Posttunnels“ liegt die Vorplanung vor.  
 
Die nächsten Schritte sind die Fertigstellung der Entwurfsplanung im Herbst 2018 sowie eine 
Maßnahmengenehmigung und ein Zuschussantrag in 2019. In Abhängigkeit der Prüffristen 
des Zuschussantrages und der zu erstellenden Ausschreibungen wird der Bau frühestens 
2021 beginnen. 
 
Der Ortsbeirat bittet die Verwaltung zu prüfen, ob eine schnellere Fertigstellung, zu-
mindest für Fußgänger oder Fahrräder, möglich ist. 
 
 
zu 11 Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Berichtsantrag Spielplatz Ganghofer Straße in Mundenheim 
 
Stellungnahme des Bereiches Grünflächen und Friedhöfe: 
 

Es wurde der Verwaltung berichtet, dass vermutlich Pächter von Kleingartenparzellen dabei 
beobachtet wurden, wie sie Müll aus den Kleingärten beim Verlassen der Anlage am bereits 
überfüllten Abfallbehälter des Spielplatzes abstellten. 
 
Aufgrund der Problematik, wurde die Anzahl der Leerungen von einmal wöchentlich auf zwei- 
bis dreimal wöchentlich erhöht. 
 
Der Vorsitzende der Kleingartenanlage hat uns auf Nachfragen darüber informiert, dass man 
nicht nachweisen konnte, dass es sich um Pächter handelt. 



Der Vorsitzende teilte uns mit, dass sie kostenpflichtige Müllsäcke erwerben wollten, um dies 
bei Bedarf abgeben zu können, damit die Entsorgungsgebühren reduziert werden. Es be-
stand kein Interesse bei den Pächtern, diese Müllsäcke zu erwerben. 
 
Das Absperren des Tores ist aus Gründen der Sicherheit, Zugänglichkeit für Rettungsdienste 
und Barrierefreiheit, nicht möglich. 
Die Kleingärten sollen während des Tageslichts für jeden Bürger und jede Bürgerin zugäng-
lich und erlebbar sein. 
 
Die zusätzlich entstehenden Kosten werden von der Allgemeinheit getragen. 
 
Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis. 
 

 
zu 12 Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Berichtsantrag über Sachstand Sanierungskonzept Berufsschulzentrum 
Franz Zang Straße 

 
Stellungnahme der Verwaltung, Bereich Gebäudemanagement, Abt. Bau: 

 

Das Berufsschulzentrum Franz-Zang-Straße muss gemäß Gefahrenverhütungsschau brand-

schutztechnisch ertüchtigt werden. Den Sachstand haben wir im Punkt 13 dargestellt. 

 

Weiter wurde im Kommunalen Förderprogramm (KI) 3.0 Kapitel 2 die Sanierung des Labors 
Steuerungstechnik angemeldet. 
 
Die Sanierung der Fenster und Fassade muss noch geplant werden.  
 
Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis. 

 
 
zu 13 Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion 

Offene Punkte aus den Begehungsprotokollen der Feuerwehr 
 
Stellungnahme der Verwaltung, Bereich Gebäudemanagment, Abt. Bau: 

 

Offene Punkte aus den Begehungsprotokollen der Feuerwehr: 

 

- Berufsschulzentrum Franz-Zang-Straße 
- Schillerschule Mundenheim  - Grund- und Förderschule 
- Schulzentrum Mundenheim 
- Städtische Kindertagesstätten 
- Kirchliche Kindertagesstätten 
 
Sachstandbericht: 
 
- Berufsschulzentrum Franz-Zang-Straße: 



Die Brandschutzsanierung des Berufsschulzentrums Franz-Zang-Straße wird zur Zeit ge-
plant. Es ist vorgesehen, den Förderantrag Ende 2018 bei der ADD zu stellen. Gleichzeitig 
wird ein Antrag auf vorzeitigen Baubeginn gestellt. 2019 wird auch der Bauantrag gestellt 
und die Maßnahme im Stadtrat zur Genehmigung beantragt. 
 
Die Brandschutzsanierung muss in Bauabschnitten erfolgen. Es ist deshalb notwendig, ein 
Ausweichquartier zu erstellen. 
 
Die Planung und Ausschreibung und Vergabe erfolgt 2019/2020. 
Der Baubeginn ist für 2020 vorgesehen. 
Die Terminplanung wird zur Zeit erstellt. 
 

- Schillerschule Mundenheim – Grund- und Förderschule: 
Die Brandschutzsanierung der Schillerschule Mundenheim wird zur Zeit geplant. Es ist vor-
gesehen, bis Ende August 2019 den Förderantrag bei der ADD zu stellen. Gleichzeitig wird 
ein Antrag auf vorzeitigen Baubeginn gestellt.  
 
2018 wird auch der Bauantrag gestellt. Die Maßnahme wird 2018 im Stadtrat zur Ge-
nehmigung beantragt. Der Baubeginn muss in den Sommerferien 2019 erfolgen. Die not-
wendigen Finanzmittel werden für den Haushalt 2019/2020 beantragt. 
 
Im Pavillon muss als Sofortmaßnahme aus allen Klassenräumen der zweite bauliche Ret-
tungsweg hergestellt werden. Dies erfolgt als Gerüstkonstruktion, die in den Sommerferien 
2018 hergestellt wird. 
 
- Schulzentrum Mundenheim: 
Im Schulzentrum Mundenheim sind die Brandschutzmaßnahmen im Schulgebäude und der 
Sporthalle abgeschlossen.  
 
In den Sommerferien müssen im Keller noch die Restmängel aus Abnahmen durchgeführt 
werden.  
 
- Städtische Kindertagesstätten: 
In den städtischen Kindertagesstätten sind die Brandschutzmaßnahmen bereits durchge-
führt.  
 
- Kirchliche Kindertagesstätten: 
Das Gebäudemanagement betreut nicht die kirchlichen Kindertagesstätten. Deshalb können 
wir keine Stellungnahme abgeben.  
 
Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis. 

  
 
zu 14 Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Erneuerung der Mundenheimer Straße entlang des Stadions 
 
Stellungnahme der Verwaltung, Bereich Tiefbau: 
 



In der Mundenheimer Straße im Abschnitt zwischen der Von-Weber-Straße und Adlerdamm 
sind die Hausanschlussleitungen der Stadtentwässerung schon gemacht worden. Als nächs-
tes wird die TWL, bis voraussichtlich Mitte 2019, die Wasser- und Gasmitteldruckleitungen 
erneuern. Seitens der Stadtentwässerung muss dann noch in den kleineren der beiden Ka-
näle ein Inliner eingezogen werden. Anschließend wird der komplette Bereich (Fahrbahn, 
Radwege und Gehwege) ausgebaut. Gerne wird die Verwaltung zur gegebenen Zeit die Pla-
nung mit dem OBR abstimmen. 
 
Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis. 
 
 
zu 14.1 Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Straßenausbauprogramm 
 
Stellungnahme der Verwaltung, Bereich Tiefbau: 
 

Aus Prioritätsgründen musste die Planung für den Ausbau der Michelsgasse zurückgestellt 
werden. Wir gehen davon aus, dass die Planung im zweiten Halbjahr 2018 erarbeitet werden 
kann, sodass im ersten Halbjahr des kommenden Jahres der Umbau erfolgen kann 
 
Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis. 
 
 
zu 15 Anfrage des Mitglieds der GRÜNEN im Ortsbeirat 

Verkehrsberuhigung Hebelstraße 
 
 
Stellungnahme der Verwaltung, Bereich Straßenverkehr: 
 

Voraussetzung für die Ausweisung eines verkehrsberuhigten Bereiches ist ein niveaugleicher 
Ausbau der Straße, da die gesamte Verkehrsfläche allen Verkehrsteilnehmern in der gesam-
ten Breite und Länge zur Verfügung steht. D.h., es darf keine Trennung des Straßenraums in 
Fahrbahn und Gehwege bestehen. Bei der Ortsbesichtigung wurde festgestellt, dass die He-
belstraße im klassischen Trennprinzip (Fahrbahn und beidseitig Gehwege) ausgebaut ist. 
Damit darf derzeit kein verkehrsberuhigter Bereich angeordnet und beschildert werden. 
 
Da die Straße derzeit nicht im Ausbauprogramm für Mundenheim ist, ist eine Änderung des 
Ausbaues kurzfristig nicht zu erwarten. 
 
Der Ortsbeirat nimmt dies zur Kenntnis und bittet die Verwaltung um Überprüfung der 

Fahrgeschwindigkeit (durch Aufstellen eines Smileys). 

 
 
zu 16 Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Zugang zu den Geldautomaten außerhalb der Öffnungszeiten 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt keine Stellungnahme vor.  
 
 



Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorlagen, schloss der/die Vorsitzende um 

19:05 Uhr die öffentliche Sitzung. 

 

 

 

 

 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 04.07.2018 

 

 

 

 

 

 

__________________________   ____________________________ 

Bettina Voges Anke Simon 
Schriftführer Vorsitzende/r 
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